

Получено 11 2



КАЛУЖСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 21.

1866. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. 15 НОЯБРЯ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

По Высочайшему Манифесту о Всемилостивѣйше дарованныхъ милостяхъ и облегченіяхъ.

(Во извѣстіе.)

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: сообщенный при вѣдѣніи Правительствующаго Сената печатный экземпляръ Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, состоявшагося въ 28 день сего Октября, о Всемилостивѣйше дарованныхъ милостяхъ и облегченіяхъ по случаю бракосочетанія Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Александра Александровича. **П р и к а з а л и:** Экземпляры Всемилостивѣйшаго Его Императорскаго Величества Манифеста (*) разослать, для свѣдѣнія и немедленнаго вездѣ по Духовному вѣдомству исполненія, при печатныхъ указахъ: въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Святейшаго Синода Конторы, къ Синодальнымъ Членамъ и прочимъ Преосвященнымъ Архіереямъ, также въ Ставропигіальныя Лавры и монастыри, предписавъ, чтобы тѣ, на коихъ сія Высокомонаршая милость простирается, воспользовались ею немедленно и въ полной мѣрѣ. Октября 31 дня 1866 года.

(*) Для церквей экземпляры Высочайшаго Манифеста при семъ прилагаются особо.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О прочтеніи въ церквахъ Высочайшаго Манифеста о наборѣ.

Въ слѣдствіе отношенія Калужскаго Губернскаго Правленія отъ 7 сего Ноября, Настоятелямъ церквей предписывается прилагаемый при семъ особо, Высочайшій Манифестъ о рекрутскомъ наборѣ, на основ. Св. Зак. Т. II. ст. 854, по полученіи въ первый воскресный или праздничный день, прочитать въ церквахъ, по литургіи, при народѣ.

Объ опредѣленіи на священно-церковно-служительскія мѣста.

1. На священническую вакансію—лихвинскаго уѣзда, въ село *Грязново*, переведенъ священникъ малоярославецкаго уѣзда, села *Бабицева*, *Василій Лебедевъ*,—ноября 15.

2. На пономарскую вакансію—мещовскаго уѣзда, въ село *Травкино*, опредѣленъ исключенный изъ Калужскаго Училища ученикъ *Василій Смирновъ*—ноября 2.

3. На мѣсто уволеннаго, по старости лѣтъ, за штатъ, дьячка—козельскаго уѣзда, села *Перестрѣжи*, *Федора Соколова*, переведенъ дьячекъ перемышльскаго уѣзда, села *Борищева*, *Иванъ Соколовъ*,—ноября 3.

4. Къ исправленію пономарской должности—мосальскаго уѣзда, въ село *Мосурь*, опредѣленъ заштатный священникъ того села, *Косма Поповъ*,—ноября 8.

5 и 6. На дьячковскую вакансію—перемышльскаго уѣзда, въ село *Борищево*, перемѣщенъ дьячекъ тарусскаго уѣзда, села *Липунова*, *Михаилъ Протасовъ*, на его же Протасова мѣсто опредѣленъ сторожъ Калужскаго Кафедральнаго Собора, *Михаилъ Румянцева*,—ноября 8.

7. На пономарскую вакансію—жиздринскаго уѣзда, въ село *Петровское*, опредѣленъ бывшій въ селѣ *Вязичнѣ*, дьячекъ *Петръ Бллевъ*,—ноября 9.

8 и 9. На дячковскую вакансію—лихвинскаго уѣзда, въ село *Доброе*, перемѣщенъ дячекъ того же уѣзда, села *Дуплей*, *Егоръ Глаголевъ*, на его же *Глаголева* мѣсто опредѣленъ послушникъ перемышльскаго *Лютикова* монастыря, *Алексѣй Георгіевскій*,—ноября 9.

10 и 11. На дячковскую вакансію—боровскаго уѣзда, въ село *Сушево*, опредѣленъ пономарь того села *Алексѣй Орловъ*, къ исправленію же пономарской въ томъ же селѣ должности опредѣленъ уволенный изъ боровскаго Духовнаго Училища ученикъ *Димитрій Никольскій*,—ноября 11.

III.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объ увольненіи изъ духовнаго званія.

Уволены изъ духовнаго званія, по прошеніямъ для избранія другаго рода жизни:

1. Изключенный изъ высшаго отдѣленія Мещовскаго Училища, мещовской Петропавловской церкви діаконскій сынъ, *Павель Преображенскій*,—ноября 1.

2. Изключенный изъ средняго отдѣленія Мещовскаго Духовнаго Училища, жиздринскаго уѣзда, села *Дрогошани*, пономарскій сынъ, *Димитрій Архангельскій*,—ноября 1.

3. Изключенный изъ высшаго отдѣленія Боровскаго Училища, малоярославецкаго уѣзда, села *Трубина*, пономарскій сынъ, *Иванъ Сорокинъ*,—ноября 5.

4. Изключенный изъ низшаго отдѣленія Семинаріи, жиздринскаго уѣзда, села *Бояновичъ*, священническій сынъ, *Михаиль Ставровскій*,—ноября 8.

5. Изключенный изъ средняго отдѣленія Калужскаго Училища, тарусскаго уѣзда, села *Богимова*, пономарскій сынъ, *Иванъ Ивановъ*,—ноября 10.

Объ увольненіи въ другія епархіи.

Уволены изъ Калужской епархіи на послушническія должности въ Свято-Троицкую Сергіеву Лавру:

1. Изключенный изъ средняго отдѣленія Училища, лихвинскаго уѣзда, села Вырска, дьячковскій сынъ, Павелъ Орловъ,—ноября 8.

2. Изключенный изъ низшаго отдѣленія Семинаріи, мосальскаго уѣзда, села Кобыля, дьячковскій сынъ, Семень Благовѣщенскій,—ноября 8.

Объявленіе признательности и одобренія.

Объявляется отъ Епархіальнаго Начальства, за попеченіе о благоустроеніи приходскаго храма, козельскаго уѣзда, въ селѣ Пронинѣ:

1. Признательность — церковному старостѣ, Штабъ-Ротмистру Сергію Николаевичу Челыщеву, пожертвовавшему на означенный предметъ 120 р.

2. Одобреніе—приходскому священнику Ильѣ Добромыслову.

Приглашеніе въ богадѣльню, что при Крестовской Лаврентіева монастыря церкви.

Уволенные за болѣзнію и по старости лѣтъ за штатъ священнослужители приглашаются для призрѣнія въ устроенную при Крестовской Лаврентіева монастыря церкви богадѣльню; при чемъ объявляется, что желающіе воспользоваться призрѣніемъ въ означенной богадѣльнѣ будутъ обезпечены пищею и одеждою, и въ образъ жизни не будутъ стѣсняемы строгостію монастырскихъ правилъ.

Поправка.

Въ вѣдомости о церквахъ, Епарх. Вѣд. № 20 по мещовскому уѣзду, подъ № 22 напечатано: *Серебрино*, а нужно: *Сергіевское*.

Печатать дозволяется: Членъ Консисторіи, Каедральнаго Собора За Протоіерей Матвій Потелкинъ.

Секретарь Л. Воронцовъ.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЕДОМОСТЯМЪ.

1866.

№ 21.

15 Новабра.

СОДЕРЖАНІЕ:—Нѣсколько словъ о складѣ книгъ для продажи у священника Георгіевской за верхомъ церкви.—Извѣстія.—Объявленія.

Нѣсколько словъ о складѣ книгъ для продажи у священника Георгіевской за верхомъ церкви.

Устройство братской бібліотеки для чтенія, при церкви Св. великомученика Георгія за верхомъ, подало мысль и послужило поводомъ къ устройству и склада книгъ для продажи. Нѣкоторые изъ чтецовъ просили продать имъ ту или другую книгу, находившуюся въ бібліотекъ. Другіе, узнавши, что при нашемъ храмѣ есть бібліотека, изъ которой даются для чтенія душеполезныя книги, полагали, что въ оной можно и купить всякую полезную книгу, и являлись съ запросами. Эти запросы день ото дня становились многочисленнѣе и настоятельнѣе. Для удовлетворенія требованій запросчиковъ я обратился къ рыночнымъ разносчикамъ разныхъ книжекъ для продажи; но у нихъ цѣны на книжки оказались очень высокими. Несмотря на это, нѣсколько купленныхъ мною книжекъ разошлись быстро. Видя потребность и считая себя обязаннымъ, по мѣрѣ силъ, удовлетворить оной, я обратился письмомъ къ одному изъ

московскихъ книгопродавцевъ, промышленяющему духовными сочиненіями, обратился съ просьбою,—собрать побольше дешевыхъ сочиненій духовнаго содержанія и выслать оныя мнѣ. Книгопродавецъ отвѣчалъ, что онъ «не имѣетъ никакой возможности исполнить мое порученіе».

О потребности народа и моихъ неудачахъ по устройству склада книгъ для продажи я передалъ достопочтенному С. Я. Уньковскому, который принялъ въ этомъ дѣлѣ самое живое участіе. Черезъ его посредство М. С. Муханова передала мнѣ августа 8 1864 года книгъ и религіознаго содержанія картинъ, для продажи, на 197 руб. серебр. При передачѣ она заявила, чтобы вырученныя чрезъ продажу книгъ деньги были употребляемы на покупку книгъ и распространеніе оныхъ въ народъ по дешевымъ цѣнамъ; бѣднымъ и неимущимъ она уполномочила меня раздавать книги безмездно; случайныя отъ продажи книгъ выгоды она предоставила на мое усмотрѣніе и распоряженіе. Кромѣ сего, М. С. изъявила желаніе содѣйствовать мнѣ въ покупкѣ книгъ, и открыла мнѣ кредитъ на полученіе книгъ изъ книжной лавки въ Москвѣ—«Русская Грамота».

Такъ устроился у меня складъ книгъ преимущественно душеполезнаго чтенія, для продажи по дешевымъ цѣнамъ!

На первыхъ порахъ требовались книги, большею частію, учебныя, какъ-то: буквари, псалтири, часословы. Изъ неучебныхъ покупались: святцы, евангелія и завѣты на русскомъ языкѣ. Требованіе двухъ послѣднихъ книгъ объяснялось тѣмъ, что священники въ своихъ школахъ познакомили учениковъ съ новымъ завѣтомъ въ переводѣ на русскій языкъ и произвели на нихъ сильное впечатлѣніе, что не разъ пришлось мнѣ слышать какъ отъ самыхъ дѣ-

тей, такъ и отъ отцовъ ихъ, покупавшихъ у меня евангелія и заветы.

Но въ устроенномъ у меня складѣ книгъ были не одни учебныя книги, но и книги для чтенія.

Кому же и какъ сбывать ихъ? Вотъ вопросъ, который поставилъ меня въ затрудненіе, когда я увидѣлъ,—какъ мало желающихъ покупать книги для чтенія. Убѣжденный во 1-хъ въ томъ, что для просвѣщенія недостаточно однихъ учебныхъ книгъ, но необходимы и книги для чтенія, во 2-хъ въ томъ, что требованіе на книги для чтенія тогда только можетъ увеличиться, когда будетъ больше или меньше возбуждена и развита потребность чтенія, я рѣшился, по возможности, возбуждать любовь къ душеполезному чтенію. Для этой цѣли многимъ я продавалъ книги по цѣнамъ вполовину и болѣе ниже настоящей ихъ стоимости; потомъ на значительную сумму (*) я роздалъ грамотнымъ людямъ душеполезныя книжки даромъ.

Результаты вышлі слѣдующіе:

Получившіе отъ меня книги даромъ, по моему внушенію, передавали оныя, по прочтеніи, другимъ грамотѣямъ; чрезъ что въ грамотныхъ людяхъ возбуждалась охота къ чтенію и приобрѣтенію хорошихъ книжекъ.

Далѣе, образовалась молва, что я продаю душеполезныя книги очень дешево и даю даромъ. То и другое привлекло ко мнѣ для покупки книгъ многихъ грамотѣевъ (**).

(*) На 40 руб. серебромъ.

(**) Даровая раздача книгъ, предпринятая мною для указанной цѣли, была причиною того, что ко мнѣ являлись за даровыми книгами и тогда, когда она была уже прекращена, и притомъ люди со средствами,—являлись потому, что

—Батюшка - кормилецъ, дай-ка мнѣ толкованье на обѣдню; сказываютъ: у тебя есть такая книга, спрашиваетъ крестьянинъ.

—Кто же тебѣ сказывалъ это?

—Прошлую ночь я ночевалъ на постояломъ дворѣ, по Ярославской дорогѣ: такъ тамъ читалъ книжку мужичекъ; очень хорошая книжка; онъ сказывалъ, что у тебя купилъ—за три копейки.

И вотъ, побуждаемый дешевизной, онъ покупаетъ нѣсколько книжекъ.

Удовлетвореніе нуждъ покупателей также много способствовало и способствуетъ увеличенію числа оныхъ.

Покупатели книгъ изъ моего склада были люди разныхъ сословій; но большая часть ихъ были изъ средняго и простаго. Скажу нѣсколько словъ о покупателяхъ изъ простаго званія.

Рѣдко одинъ, два,—большею частію толпами въ 6, 10 человекъ приходятъ они для покупки книгъ и картинъ. Книги покупаютъ не всѣ и грамоту знаютъ не всѣ; но они приходятъ *посмотрѣть* разныя книги, картины, послушать, что батюшка будетъ толковать съ ребятами грамотьями....

Вотъ приходятъ 7-мъ молодыхъ парней разнаго возраста.

—Мы слышали, говорятъ они, что ты спасительныя книжки продаешь?..

—Продаю. Вы купить хотите?..

—Покажи-ка, какія у тебя есть.

—У меня есть много книгъ: ты скажи, какія тебѣ нужно, говорю я запросчику.

и въ сказывали: будто я всѣмъ грамотнымъ людямъ раздаю книги даромъ.

—Да разныя спасительныя: ты покажи, побезпокойся...

Показываю имъ разныя книги, сообразныя съ ихъ нравственнымъ и умственнымъ состояніемъ; прежде всего, разумѣется, показываю евангеліе на русскомъ языкѣ.

—Важная книга, прочтя заглавіе, говоритъ грамотѣй, обращаясь къ товарищамъ! Это—евангеліе Господне.

Онъ перелистываетъ книгу. Другіе смотрятъ въ оную чрезъ его плечо.

—Смотри, какая бѣлая бумага-то, замѣчаетъ одинъ изъ нихъ.

—Да развѣ божественныя книги печатаютъ на сѣрой, —рѣшительно замѣчаетъ грамотѣй.

—Батюшка! говоритъ онъ; я хочу купить евангеліе для братишки; онъ началъ только поскладамъ читать; такъ нѣтъ ли у тебя такого евангелія, чтобы печать была покрупнѣе... Онъ разсматривалъ евангеліе малаго формата...

—А тебѣ я совѣтовалъ бы, говорю другому грамотѣю, бойко читавшему книги; —тебѣ я совѣтовалъ бы купить маленькое евангеліе: у тебя глаза свѣтлые и читаешь ты хорошо....

—А для чего?...

—Для того, что поѣдешь въ поле, луга или еще куда, такъ можешь взять книжку съ собою: вѣдь она въ карманъ войдетъ; на досугъ возмешь да прочитаешь: и будешь ты—и работу исправлять, и слово Божіе читать...

Парень беретъ завѣтъ малаго формата и примѣряетъ: войдетъ ли онъ въ карманъ его кафтана...

Другіе съ любопытствомъ смотрятъ на него.

—Что?...

—Замвой книга. Эво-на, весело говорить онъ, указывая на карманъ.

Спрашиваютъ псалтирей.

—Батюшка! говорятъ; ты нашихъ денегъ не жалѣй; дай только настоящій псалтирь.

Я показываю разные по цѣнамъ псалтири.

—И всѣ они настоящіе: никакого *мухлеванья* (т. е. фальши, поддѣлки) въ нихъ нѣтъ (*)?

—Нѣтъ, говорю...

—И символъ Аѳанасья, и всѣ каѳизмы, и канонъ.. все въ нихъ есть?..

—Всѣ есть. Да что-жь ты меня такъ допрашиваешь: настоящій-ли это псалтирь, и все ли въ немъ есть?.. Или тебя кто обманывалъ псалтиремъ?

—Было дѣло. Сынку покупалъ псалтирь; въ лавкахъ больно дороги: по рублю съ полтиною; я и присмотрѣлъ псалтирь на базарѣ; важный перенметъ; и псалтирь, кажись, какъ и быть слѣдуетъ; и всего-то девять гривенъ—цѣна ему; а псалтирь-то вышель не настоящій.

Оказалось, что въ псалтирь не было многихъ каѳизмъ, а вмѣсто другихъ вилетены листы изъ разныхъ книгъ (**).

—А отчего же вотъ этотъ псалтирь тоньше, а этотъ—толще,—спрашиваетъ меня покупатель. Печать-то, кажись, одна.

(*) Или еще говорятъ: псалтирь не *набунтованъ*? т. е. не составленъ изъ листовъ разныхъ книгъ подобно тому, какъ составляютъ *бунты* (склады разныхъ плодовъ)?..

(**) Замѣтимъ, что на нашемъ рынкѣ существуетъ цѣлая фабрикація составленія изъ отрывковъ разныхъ книгъ: псалтирей, святцевъ и т. п. книгъ, которыя постоянно стоятъ въ пѣвѣ, и на которыя всегда бываетъ запросъ. Вѣроятно не одинъ покупатель безсовѣстно былъ обманутъ, и за хорошую цѣну купилъ, вмѣсто псалтиря или святцевъ, отрывки того и другихъ, или сборники листовъ изъ разныхъ книгъ.

—Печать одна. А этотъ псалтирь толще отъ того, что онъ съ киноварью: въ немъ печать рѣже... Вотъ посмотри: псалтири съ киноварью всѣ толще псалтирей съ черною печатью, и святцы тоже...

Крестьянинъ поблагодарилъ меня за объясненіе этой статьи.

Вообще о продажѣ псалтирей нужно замѣтить слѣдующее: покупщики изъ простаго и средняго сословія требуютъ, чтобы псалтирь былъ «полный», т. е. чтобы въ немъ въ началѣ былъ символъ Аѳанасія Александрійскаго, Анастасія, Кирилла и Св. Максима изложеніе о вѣрѣ и т. д.; въ концѣ избранные псалмы, канонъ заупокойный и проч.; чтобы псалтирь былъ раздѣленъ на каѳизмы и славы, и послѣ каждой каѳизмы были помѣщены тропари. И это требованіе справедливо. При скудости средствъ, народъ, особенно простой, старается пріобрѣсть себѣ такую книгу, которая приносила бы ему какъ можно больше пользы. Таковы, по его убѣжденію, книги: псалтирь, святцы и въ послѣднее время евангеліе. О псалтирь, напримѣръ, говорятъ, что эта книга нужна «для обученья» (т. е. грамотѣ), и «для спасенья» (т. е. чтеніе псалтиря приноситъ душевную пользу живымъ и умершимъ (*).

Покупаютъ простолюдинъ святцы, и онъ проситъ дать ему такія, въ которыхъ пасхалія была бы подлиннѣе (т. е. чтобы вычисленія пасхальныя простирались на большее число лѣтъ).

—Зачьмъ же тебѣ такія?

(*) Относительно псалтирей послѣдняго дешеваго изданія (по 7 коп. за экз.) раскольники распространяютъ мнѣніе, что эти псалтири *ненастоящіе* (потому т. е., что безъ символъ, безъ раздѣленія на каѳизмы и т. д.) и что по нимъ нельзя пріобрѣсть спасеніе.

—Да чтобы годились внучаткамъ (*).

Спрашиваютъ душеполезную книгу *получше*.

Даю. Грамотѣй перелистываетъ книгу и читаетъ про себя заглавія.

—Хороша?—спрашиваютъ его товарищи.

—Знаю хороша. Вишь, цензоръ смотрѣлъ, замѣчаетъ онъ;—это безоблыжная примѣта, что хороша....

Какія книги преимущественно расходятся и требуются народомъ?

Въ большомъ количествѣ расходятся: евангеліе, апостолы и новыи завѣтъ на русскомъ языкѣ. Особенно много покупателей является на новыи завѣтъ на русскомъ языкѣ съ указателемъ. Одни ученики семинарій и духовнаго училища купили онаго до 400 экз. Не такъ охотно покупаютъ евангеліе и завѣты на славянскомъ языкѣ. Причиною небольшого требованія славянскихъ завѣтовъ и евангелій служитъ главнымъ образомъ то, что къ нимъ не приложено «указателя чтеній», хотя чтенія или зачала и указаны въ самомъ текстѣ. Желательно было бы видѣть славянскій завѣтъ и евангеліе, равно какъ и евангеліе на русскомъ языкѣ съ «указателемъ чтеній».

Но когда большинство съ радостію встрѣтило дешевое изданіе новаго завѣта на русскомъ языкѣ и охотно покупаетъ оный,—нѣкоторые приверженцы

(*) Последнее изданіе Новаго Завѣта на славянскомъ языкѣ переплетено для продажи съ псалтирюю. Незнаю, чѣмъ вызвано такое соединеніе. Есть подобныя сочетанія Новаго Завѣта съ псалтирюю на нѣмецкомъ языкѣ. Но нашъ народъ желаетъ видѣть Н. З. соединеннымъ съ святцами, пасхалією и указателемъ чтеній Евангелія и Апостола. Замѣтимъ, что народъ давно уже приученъ къ такому сочетанію означенныхъ книгъ елевскими изданіями.

заведенныхъ порядковъ неблагопріятно смотрятъ на распространеніе новаго завѣта въ народъ. Скажемъ здѣсь объ этихъ людяхъ нѣсколько словъ. По ихъ убѣжденію, евангеліе должно быть читаемо въ церкви священникомъ, а не въ домѣ міряниномъ; что мірянамъ для спасенія достаточно соблюденія извѣстныхъ порядковъ и т. д.

Вотъ изъ нѣсколькихъ случаевъ одинъ, очень характеристичный, выражающій взглядъ этихъ людей на свое спасеніе.

Въ семь 1866 году ревнители истиннаго просвѣщенія въ народъ доставили мнѣ до 40 руб. сер. съ тѣмъ, чтобы на эти деньги были розданы народу даромъ евангелія, завѣты и другія душеполезныя книги.

Прихожу къ одной пожилой женщинѣ грамотной, съ цѣлю дать ей евангеліе на русскомъ языкѣ.

—Я принесъ тебѣ книжку почитать, говорю ей.

—И Батюшка, отвѣчаетъ она: Богъ съ тобою! Развѣ я молодая, чтобы книги читать?

—Да я дамъ тебѣ спасительную книжку....

—На что же она мнѣ? За родителей я, каждый день, читаю заупокойный канонъ, а за свое спасеніе прохожу три лѣстовки. Думаю, будетъ съ меня. Да мнѣ и жить-то немного осталось, умирать скоро надо: за чѣмъ мнѣ книжки?...

—Вотъ и нужно тебѣ поучиться, говорю я, какъ послѣдніе дни дожить и приготовиться къ смерти. Я дамъ тебѣ такую книжку, которая всему этому тебя научить.

—Какая же такая?...

—Евангеліе Господа нашего...

Она прервала меня и сказала: нѣтъ, нѣтъ, нѣтъ! Господь съ нимъ, съ Его евангеліемъ. Я читаю заупокойный канонъ и прохожу три лѣстовки...

—Да я даромъ даю тебѣ евангеліе. Пусть оно хоть на столъ у тебя лежитъ.

—Нѣтъ, говорила она, нѣтъ, не нужно; Господь съ нимъ, съ евангеліемъ... Я прохожу три лѣстовки....

Очень многіе покупаютъ еще слѣдующія книги: буквари, псалтири, святцы, молитвенники, творенія святыхъ Отцевъ и извлеченія изъ оныхъ (*) объясненіе на литургію, символъ вѣры и молитву Господню, акаѳисты (**), историческія сказанія о главныхъ праздникахъ церковныхъ съ объясненіемъ значенія ихъ, житія Святыхъ. Изъ сихъ послѣднихъ простой народъ съ большою охотою покупаетъ книжки съ картинами (***)

Очень многіе спрашиваютъ «заупокойный канонъ». Нашъ православный народъ, при живыхъ отношеніяхъ къ покойнымъ родителямъ, привыкъ читать и пѣть заупокойные каноны въ домахъ и на могилахъ. Въ Калугѣ фабрикуютъ эти каноны, нѣко-

(*) Извлеченія изъ св. Отцевъ, сдѣланныя г. Невскимъ, удовлетворяютъ требованіямъ народа только отчасти. Догматическія извлеченія, сдѣланныя имъ, оказываются полными и ясными; нравственныя же, большею частію, не полны, отрывочны и, возбуждая много вопросовъ, не даютъ на нихъ опредѣленнаго рѣшенія. Не мѣшало бы еще быть этимъ извлеченіямъ подешевле.—Весьма желательно было бы, чтобы извлеченія изъ сочиненій св. Отцевъ, какія дѣлаетъ Г. Мейеръ, были пущены въ продажу въ возможно—большемъ количествѣ. Эти извлеченія—хороши, полны и весьма дешевы, таково напр. извлеченіе изъ сочиненій Тихона „о словѣ Божіемъ“,—стоющее 1 к. с.

(**) Желательно было бы видѣть дешевыя изданія оныхъ. Требования на нихъ очень велики. Хорошо было бы, если бы къ акаѳисту Божіей Матери были присоединены краткія объясненія нѣкоторыхъ неудобопонятныхъ словъ и выраженій, въ немъ заключающихся.

(***) Жаль только, что нѣкоторыя изъ послѣднихъ брошуръ издаются очень сѣро и небрежно.

торые уставщики. И посмотрѣли бы вы, сколько и какія грубыя ошибки встрѣчаются въ этихъ канонахъ, писанныхъ полууставомъ и очень недешевыхъ по цѣнѣ. По сему, для удовлетворенія требованій, желательно было бы видѣть изданіе заупокойнаго канона отдѣльною книжкою малаго формата гражданской печати и такого же формата церковной печати.

Въ большемъ количествѣ требуются книги для дѣтей. Но для удовлетворенія этой потребности пока мало находится книгъ, доступныхъ по цѣнѣ большинству. Изъ моего склада въ большомъ числѣ экземпляровъ проданы слѣдующія книги, удобныя для дѣтей: книга для духовно нравственнаго чтенія П. Аѳинскаго, библейская исторія Базарова, библейскія сказанія о главнѣйшихъ праздникахъ съ картинками, исторія Ветхаго и Новаго Заветъ на картонкахъ, катихизисъ краткій и пространный, ариметика Меморскаго и тому под. (*).

Съ теченіемъ времени требованія на книги становятся все многочисленнѣе и разнообразнѣе. Такъ, въ последнее время, стали очень много требовать: толкованіе на Священное Писаніе, исторію церкви Христовой (**), исторію гражданскую и тому под.

(*) Въ Калугѣ, въ нѣкоторыхъ лавкахъ, вмѣстѣ съ дѣтскими игрушками, продаются и разныя книжки для дѣтей, большею частію съ картинками. Гдѣ и кѣмъ оныя фабрикуются, гдѣ и кѣмъ издаются,—этого изъ книжекъ нельзя видѣть; между тѣмъ нѣкоторыя изъ книжекъ *нелѣпы*, а большая часть картинокъ хуже даже дубочныхъ изданій; вообще же они продаются по баснословнымъ цѣнамъ, отъ чего, къ счастью, становятся недоступными для большинства.

(**) Одинъ крестьянинъ козельскаго уѣзда просилъ меня дать ему такую исторію библейскую и церковную, особенно исторію русской церкви, въ которой *было бы все*, т. е., объяснялъ онъ, самую полнѣйшую... Денегъ я не пожалѣю: хоть пять рублей заплачу за одну книгу, только дай мнѣ полнѣйшую исторію...

Для распространения дешевых и полезных книг в народ мною устроены два склада, которые снабжаются книгами из моего склада, съ условиемъ возврата книгъ непроданныхъ: въ селѣ Темной Пятницѣ, козельскаго уѣзда, у священника А. П. Элеонскаго и въ Песоченскомъ заводѣ, жиздринскаго уѣзда, у діакона І. Л. Песоченскаго (*).

Съ сентября 1864 года по сентябрь 1866 года, т. е. въ продолженіе двухъ годовъ, мною продано 3503 книги, въ томъ числѣ болѣе 1700 евангелій, апостоловъ и заветовъ на славянскомъ и русскомъ языкѣ (**).

Картинъ религіознаго содержанія продано до 150 экземпляровъ (***)

Книги для своего склада я выписывалъ отъ разныхъ книгопродавцевъ Петербурга и Москвы, но болѣею частию изъ книжнаго склада, находящагося въ Москвѣ, подъ названіемъ «Русская Грамота». Въ

(*) Кроме сего, брали у меня книги и картины религіознаго содержанія, для продажи, на комиссію: козельскаго уѣзда, села Касьянова св. В. А. Гостунекій и учитель сельскаго училища въ селѣ Подбужьѣ А. И. Покровскій.

(**) Весьма желательно, чтобы священники воспользовались находящимся у меня складомъ книгъ. Способъ доставки книгъ изъ моего склада не можетъ никого затруднить. Сами священники, по обязанности службы, бывающіе въ Калугѣ, или чрезъ своихъ дѣтей, обучающихся въ семинаріи, могутъ какъ получать отъ меня книги для продажи, такъ и возвращать непроданныя. Нѣкоторые священники на мое предложеніе изъявили готовность брать у меня книги для продажи, на комиссію, съ возвращеніемъ книгъ непроданныхъ. Надѣюсь, что они постараются исполнить свои слова на самомъ дѣлѣ.

(***) Продажа книгъ и картинъ производилась и производится въ моемъ домѣ; въ послѣднее время одна женщина изъявила согласіе продавать книги изъ моего склада на торгу, въ базарные дни, для конкуренціи съ дороговизною и недобросовѣстностію.

этомъ складѣ находятся въ большомъ выборѣ книги, потребныя для народа; этотъ складъ вѣрить книги на комиссію, съ уступкою извѣстныхъ процентовъ и съ возвратомъ книгъ, не идущихъ въ продажу; высматываетъ книги довольно скоро; деньги за проданныя книги требуетъ по мѣрѣ выручки (*).

Что же сказать о распространеніи книгъ въ народѣ?..

Въ народѣ пробудилась потребность къ просвѣщенію. Нужно поддерживать и честно удовлетворять эту потребность; а для сего необходимо распространять въ народѣ полезныя книги. Пастыри церкви, по своей обязанности, болѣе всѣхъ заинтересованные въ просвѣщеніи народа, очевидно, должны близко принять къ своему сердцу и распространеніе полезныхъ книгъ въ своихъ приходяхъ.

Для начала дѣла въ этомъ отношеніи очень полезно устройство приходскихъ библиотекъ для чтенія. Книги въ этихъ библиотекахъ должны быть преимущественно религіознаго содержанія и почему либо особенно интересныя для чтецовъ. Таковыми могутъ быть: житія Святыхъ, которымъ посвященъ мѣстный храмъ, житія святыхъ мужей и женъ, имена которыхъ чаще встрѣчаются въ приходѣ, житія: Николая Чудотворца, Великомуч. Георгія, Флора и Лавра, Владиміра, о поминовеніи усопшихъ, объясненіе литургіи и т. п. На первыхъ порахъ много будетъ значить, если всѣ эти книжки или нѣкоторыя изъ нихъ будутъ съ приличными картинками. Книги изъ приходской библиотеки можно раздавать для чтенія по деревнямъ такъ, чтобы въ каждой деревнѣ

(*) Вотъ адресъ этого склада: въ Москву, въ книжный складъ „Русская Грамота“, въ старомъ газетномъ переулкѣ, въ домѣ Князя Ливена.

завѣдывалъ ими одинъ грамотѣй, а отъ него получали и ему возвращали всѣ другіе. По прочтеніи, книги должны быть обмѣниваемы на новыя въ приходской библіотекѣ. За порчу или утрату книгъ (исключая злонамѣренности) никто не долженъ отвѣчать.

На какія средства должны быть устраиваемы приходскія библіотеки? Скажемъ прямо, что это дѣло приходскихъ попечительствъ.

Но устройство приходскихъ библіотекъ, возбуждая и поддерживая любовь къ просвѣщенію, очевидно, не можетъ вполнѣ удовлетворять развивающейся потребности къ просвѣщенію. Этому должны содѣйствовать склады книгъ для продажи. Гдѣ же устроить эти склады? Кто долженъ продавать изъ оныхъ книги? Вотъ вопросы, отъ болѣе или менѣе удачнаго рѣшенія которыхъ много будетъ зависть самый успѣхъ народнаго просвѣщенія.

Нельзя отрицать, что священники, покрайней мѣрѣ на первыхъ порахъ, могутъ быть лучшими распространителями полезныхъ книгъ въ народъ; но продажа книгъ у священниковъ должна, по нашему мнѣнію, отличаться отъ обыкновенныхъ операцій этого рода.

Какой же характеръ должна имѣть продажа книгъ у священниковъ?

Прежде отвѣта на сей вопросъ представимъ нѣсколько замѣчаній, взятыхъ изъ опыта.

Какъ вообще торговля, такъ въ частности книжная, не можетъ быть ведена успѣшно безъ кредита. А при кредитѣ почти всегда бываютъ большія или меньшія потери. Знакомые священника, а таковы всѣ его прихожане, прежде нежели купятъ книжку, попросятъ прочесть ее. Отказать совѣстно. Но что изъ того выходитъ? А то, что взятая книга иногда покупается, чаще возвращается, но въ подержанномъ

видъ, отчего она теряетъ достоинство у покупщиковъ и за нее предлагается меньшая цѣна; а иногда взятая для прочтенія книга и совсѣмъ не возвращается.

Много бываетъ покупателей книгъ, особенно изъ крестьянъ, которые за 3 или 5 копѣекъ серебр. желаютъ непременно купить полезную книжку. Оставить желаніе крестьянина неудовлетвореннымъ,—совѣстно; записать на немъ долгъ—напрасно; да онъ и не желаетъ входить по этому случаю въ долги; онъ просто проситъ дать ему душеполезную книжку *на пятакъ*.

Не мало появляется и такихъ покупателей, у которыхъ за извѣстную книгу недостаетъ копѣйки или полкопѣйки. Не продать книги изъ за такой малости иногда не ловко священнику; потому что простолюдинъ и всякой другой, незнающій книжнаго дѣла, объяснить это ничѣмъ инымъ, какъ корыстолюбіемъ священника;—иногда просто грѣшно не продать книжки за меньшую цѣну или не отдать оной даромъ.

Вотъ изъ многихъ одинъ случай.

Въ одинъ воскресный день приходятъ ко мнѣ человекъ пять мальчиковъ—рогожниковъ (*). Одинъ изъ нихъ съ открытымъ, умнымъ, но истомленнымъ лицомъ, спросилъ у меня пропись.

—Читать обучился, писать начинаемъ учить его, замѣтилъ одинъ изъ нихъ.

(*) Много крестьянъ изъ живдринскаго и мсальскаго уѣздовъ приходитъ въ Калугу на зиму, для производства рогожъ. Въ прошлую зиму я имѣлъ случай хорошо увѣриться, что у нихъ сильное желаніе учиться грамотѣ. Не только дѣти, но взрослые парни, даже старики изъявляли желаніе учиться. Такъ былъ случай, что у меня купилъ букварь и началъ учиться грамотѣ крестьянинъ лѣтъ 45-ти, имѣвшій жену и дѣтей.

—Кто же писать-то будетъ учить его?

—Да все мы же, что и грамотъ учили...

—Такъ вы и грамотъ учили его?

—Какъ же? Все мы....

—Кто же изъ васъ руководствуетъ всѣхъ? Кто изъ васъ лучше всѣхъ знаетъ грамоту?

Мальчики указали на одного. Руководитель грамотѣй былъ сынъ достаточнаго отца и получалъ отъ него нѣсколько денегъ на покупку книжекъ.

Даю пропись. Изъ руки выснаетъ мнѣ покупатель 8 коп. сер. и спрашиваетъ: будетъ?..

Говорю: нѣтъ; еще нужно 2 копейки.

—Какъ же быть-то, заговорили они между собой...

Руководитель—грамотѣй вытаскиваетъ изъ кошелька 2 коп. сер. и, подавая мнѣ, говоритъ покупщику: «за тобой будетъ».

—За чѣмъ же за нимъ?.. Развѣ у него нѣтъ своихъ денегъ,—спрашиваю я.

—Нѣтъ больше 8 к.! И тѣ-то кое-какъ скотили.

Изъ распросовъ оказалось, что мальчикъ, круглый сирота, пришелъ въ Калугу съ двоюроднымъ братомъ, который *больно лизъ*. Когда мальчикъ учился грамотѣ, то у товарищей его были для сего готовые книжки; когда же дѣло дошло до обученія письму, то оказалось, что у нихъ не было прописи. Грамотѣи, желая помочь товарищу, придумали слѣдующее. Они дали ему денегъ взаймы, для покупки лыкъ. Въ часы, положенные для отдыха, мальчикъ плелъ лапти. «И больно же доставалось ему отъ брата», говорили они! Не смотря, впрочемъ, на побои, мальчикъ успѣлъ сплести нѣсколько лаптей и получить отъ продажи оныхъ 8 коп. сер. барыща, которыя и принесъ мнѣ за пропись....

А что сказать о тѣхъ, которые при всемъ желаніи учиться или читать книги, не имѣютъ ни-

какихъ средствъ къ приобрѣтенію книгъ? Священникъ, обязанный, по самому своему сану, распространять въ народъ просвѣщеніе, не долженъ отказывать такимъ въ книгахъ....

Вслѣдствіе указанныхъ фактовъ, мы приходимъ къ тому заключенію, что продажа книгъ у священниковъ должна быть соединена съ благотворительностію. Всѣ недостаточные прихожане должны получать отъ нихъ книги даромъ или за меньшую цѣну. Въ такомъ только случаѣ торговля книгами можетъ быть совмѣстима съ саномъ и обязанностями священниковъ и необременительна для нихъ въ матеріальномъ отношеніи, избавляя ихъ отъ собственной приплаты недовырученныхъ денегъ.

Откуда же должны быть заимствованы для сего средства? Отъ приходскихъ попечительствъ. Это ихъ, такъ скажемъ, кровное дѣло.

Для содѣйствія священникамъ въ распространеніи полезныхъ книгъ въ народъ, весьма много значило бы освобожденіе ихъ отъ хлопотъ по выпискѣ книгъ.

Выписка книгъ требуетъ не мало хлопотъ. Какія книги выписать? Какія лучше и приличнѣе для народа. А какіе лучше и приличнѣе? Священникъ въ этомъ случаѣ не найдетъ руководителя. Выписать, — какія придется; но при этомъ многихъ книгъ, какъ увидитъ священникъ, по прочтеніи ихъ, нельзя про давать, по пустотѣ ихъ содержанія, или по вредному направленію. Куда же дѣвать ихъ? Хорошо, если священникъ условился съ книгопродавцемъ возвращать ему негодныя или неидущія въ продажу книги; хотя при этомъ требуется пересылать ихъ, платить деньги, отъ чего, естественно, должна повышаться цѣна книгъ, и т. д. А что станетъ дѣлать священникъ съ неудобными для продажи книгами, когда онъ не заключилъ съ книгопродавцемъ сказаннаго условія?...

Что же въ этомъ отношеніи можно сдѣлать? Можно въ епархіи учредить одинъ или два центральныхъ склада для продажи книгъ. Лучшими мѣстами для этихъ складовъ должно признать монастыри. Въ монастыряхъ скорѣе найдутся и средства для сего, и удобныя помѣщенія для книгъ, и свободные и способные на это люди (*). Священники, по желанію, легко могли бы получать изъ центральныхъ складовъ книги, на комиссію, для продажи и возвращать не идущія въ продажу; легко могли бы сдѣлать и удачный выборъ книгъ для продажи въ своихъ приходѣ. Устраненіе чрезъ это указанныхъ выше неудобствъ, при выпискѣ книгъ, можетъ расположить не одного священника на безпокойный трудъ распространения полезныхъ книгъ въ народѣ.

Въ складѣ Георгіевскаго за верхомъ священника можно получать, по объявленнымъ цѣнамъ: 1) изданія Св. Синода; 2) книги, объявленныя для продажи «Русскою Грамотою»; 3) нѣкоторыя изъ книжекъ, изданныя редакціею журналовъ «Чтеніе для Солдаты» и «Мірской Вѣстникъ» (**); 4) книги изданія Кіевопечерской Лавры, какъ то: прибавленіе къ требнику, краткія поученія, акаѳисты, псалтири въ 24 д. л., каноники, требники, молитвословы и т. п. и 5) дешевыя книжки (по 1 и по 2 к. с.) изданія книгопродавца К. Мейера.

Георгіевской за верхомъ церкви Священникъ Іаковъ

Изъясковъ.

(*) Такъ намъ извѣстно, что Оптина Пустынь чрезъ о. Михаила весьма успѣшно ведетъ распространеніе душеполезныхъ книгъ въ народѣ чрезъ продажу оныхъ.

(**) Объявленія о нихъ смотр. въ Епарх. Вѣд. за 1866 г.

ИЗВѢСТІЯ.

Годовщина братства Святителя Николая.

12-го октября исполнился годъ со дня основанія братства Святителя Николая въ Москвѣ, въ память въ Бозѣ почившаго Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича. Братчики собрались въ этотъ день въ церкви Св. Николая Явленнаго на Арбатѣ и молись азупокой виновника ихъ сближенія на благое и полезное дѣло, отслушали обѣдню и благодарственный молебенъ, которые служилъ пресвященный Леопидъ, епископъ дмитровскій. За литургіей одинъ изъ братчиковъ, протоіерей А. О. Ключаревъ, произнесъ проповѣдь о правахъ духовенства на содѣйствіе и пособіе ему со стороны паствы. Послѣ богослуженія братчики собрались въ домъ къ одному изъ своей среды, кн. М. А. Оболенскому, и здѣсь прочитанъ былъ отчетъ о годовой дѣятельности братства.

Братство, сходясь по цѣли своего учрежденія съ московскимъ комитетомъ для вспоможенія бѣднѣйшимъ ученикамъ духовнаго званія, дѣйствовало съ нимъ совершенно за одно. Отъ этой взаимности дѣйствія только выиграло общее дѣло и приблизилось къ достиженію цѣли. Денежныя средства комитета составили въ приходѣ 11,862 руб. 35 коп.; въ расходѣ 2,644 руб. 10¹/₄ коп.; въ остаткѣ 9,218 руб. 24³/₄ коп. Приходъ сложился изъ частныхъ пожертвованій; первыми вкладчиками, какъ во всѣхъ нашихъ дѣлахъ благотворенія, были особы Августѣйшаго дома: Государыня Императрица пожертвовала 2.000 руб.; Великая Княгиня Елена Павловна ежегодно 1.100 руб. и прочія особы Царствующаго Дома 900 р. Высокопресвященный Филаретъ, митрополитъ московскій, внесъ 1.000 р. отъ своего лица и 1.000 руб. отъ московской кассы протоіерей П. Е. Покровскій пожертвовалъ 1.000 руб. Кромѣ денежныхъ взносовъ, сдѣланы пожертвованія книгами и вещами для устройства пріюта. Нельзя не отозваться съ похвалою о томъ, что распорядители братства положили не касаться на первый годъ суммъ, пожертвованныхъ одновременно, и отложить ихъ какъ начало братскаго капитала, процентами съ котораго въ послѣдствіи обезпечивалось бы продолженіе братскаго дѣла; изъ тѣхъ же суммъ, которыя пожертвованы въ видѣ ежегодныхъ взносовъ, расходовать такую часть, о которой можно предполагать, что она не оскудѣетъ и въ слѣдующіе годы. Въ благотвореніи положено было ограничиться помощью лишь тѣмъ ученикамъ, которые не имѣ-

ютъ права на пособіе отъ училищъ, или не получаютъ пособія по недостатку училищныхъ средствъ; пособіе оказываютъ преимущественно только что поступающимъ передъ находящимися уже въ училищѣ, и притомъ вообще лишь лучшимъ и надежнѣйшимъ ученикамъ, по удостовѣренію училищнаго начальства или по личноту испытанію. Братство не встрѣтило недостатка въ случаяхъ благотворенія. Кому неизвѣстно бѣдственное положеніе нашего сельскаго духовенства и затрудненія, которыя оно встрѣчаетъ, желая дать должное воспитаніе своимъ дѣтямъ? Сколько дѣтей только числится въ училищахъ и воспитывается дома, потому что въ бурсу они не попали, а содержать въ городѣ родители не имѣютъ средствъ! И сколько такихъ, которыя потомъ за *великовозрастїемъ* (терминъ, кромѣ духовныхъ училищъ, ни гдѣ неизвѣстный) исключаются изъ училища, тогда какъ быть-можетъ въ нихъ таилась искра дарованія, и церковь потеряла въ нихъ вѣрныхъ и полезныхъ служителей. Оказать помощь такимъ дѣтямъ, дать имъ возможность посѣщать училища, вотъ что озабочивало распорядителей братства; но въ то же время они обратили вниманіе и на нравственную сторону вопроса, чтобы эти дѣти, получивъ средства къ своему пропитанію, попали въ хорошія руки, а не къ тѣмъ содержателямъ комнатъ, которые видятъ въ нихъ лишь доходную статью. Въ стчетѣ братства приведено нѣсколько разительныхъ случаевъ бѣдственнаго положенія сельскаго духовенства. Какъ мы уже сказали, братство руководствовалось не одною бѣдностью, но и прилежаніемъ учащихся. Такъ распорядители отказали въ пособіи двумъ сыновьямъ одного крайне бѣднаго сельскаго священника, потому что оказалось, что сыновья эти—ученики весьма посредственныхъ успѣховъ. Виенская семинарія просила выдать пособіе нѣсколькимъ ученикамъ, лишеннымъ возможности остаться въ семинаріи по бѣдности, но размѣръ требуемаго пособія, 1.000 руб., былъ такъ великъ, что братство должно было отказать.

Форма благотворенія была двоякая: содержаніе учениковъ пенсіонерами въ пріютахъ братства или содержаніе учениковъ на счетъ братства при семействахъ благонадежныхъ священнослужителей. Примѣненіе первой формы было испытано еще до учрежденія братства, на пожертвованія Великой Княгини Елены Павловны, устройствомъ пріюта Рязположенскаго, близъ Донскаго училища. Пріютъ этотъ вмѣщаетъ 12 учениковъ, при чемъ годовое содержаніе каждого обходится во 130 руб. Учениковъ принимали по удостовѣренію въ бѣдности и послѣ испытанія, которое имъ дѣлалъ протоіерей Ключаревъ. Въ го-

довой исторіи пріюта слѣдуетъ отмѣтить случай исключенія одного мальчика, который своими дурными наклонностями подавалъ слишкомъ плохой примѣръ остальнымъ и, не покоряясь мѣрамъ кроткихъ внушеній, увлекался вредными наставленіями своего отца, почти умалишеннаго заштатнаго священника. Другой мальчикъ, малоуспѣшный, переведенъ на счетъ братства въ бурсу при Донскомъ училищѣ. Главное затрудненіе встрѣтили распорядители въ пріисканіи хорошаго наставника для пріюта, при томъ весьма ограниченномъ содержаніи, которое ему назначено—120 руб. въ годъ. Перемена трехъ надзирателей доказала на практикѣ эту трудность, пособить которой предполагено увеличеніемъ содержанія и исходатайствованіемъ правъ службы наравнѣ съ субъ-инспекторами семинарій. Распорядители отзываются съ большою похвалою о надзирательницѣ пріюта Е. И. Коротковой, получившей недавно драгоценный подарокъ отъ Великой Княгини Елены Павловны.

Что касается до другой формы благотворенія, то, при всемъ желаніи распорядителей, она не могла быть испытана на практикѣ. Не нашлось ни одного такого священнослужителя, которому можно было бы пріютить у себя учениковъ училищъ; не малымъ препятствіемъ служилъ недостатокъ помѣщенія въ небольшихъ вообще квартирахъ священнослужителей. Отчетъ братства съ недоумѣніемъ и сожалѣніемъ приводитъ причины, по которымъ не состоялось одно такое предположеніе, встрѣченное сначала согласіемъ вполнѣ благонадежнаго священника, который потомъ отказался, вслѣдствіе сомнѣнія, „не будетъ ли эта форма благотворенія предвосхищеніемъ и оскорбленіемъ правъ, дарованныхъ лицамъ, къ дѣлу духовно-учебному официально приставленнымъ“. Дѣйствительно, это сомнѣніе чрезвычайно странно и тѣмъ болѣе должно радоваться учрежденію Святоиколаевскаго братства, что оно, по своему началу, стремится къ разсѣянью страннаго и въ сущности крайне вреднаго мнѣнія о мнимой законности безучастія къ столь важному дѣлу, какъ воспитаніе духовенства.

По необходимости братство прибѣгло къ выдачѣ единовременныхъ пособій, и чтобы не ограничить своего вниманія какимъ-нибудь однимъ училищемъ, распорядители и члены комитета раздѣлили между собою заботы по училищамъ здѣшней епархіи: Коломенское училище посѣтили архимандритъ Андроньева монастыря Іаковъ и Н. П. Гиляровъ—Платоновъ; въ Звенигородскомъ былъ протоіерей Ключаревъ. Объ остальныхъ училищахъ собраны свѣдѣнія чрезъ училищное начальство. Всего единовременныхъ пособій выдано 835 р. 6 к., на 70

человѣкъ. Чтобы дать наглядное понятіе о томъ, въ какихъ микроскопическихъ размѣрахъ можетъ быть благотѣльно пособіе бѣдному духовенству, приведемъ слѣдующій примѣръ. Въ Коломнѣ одинъ причетникъ платилъ за квартиру и столъ сына двугривенный въ недѣлю, доставляя свой хлѣбъ; въ учебный годъ это составляетъ расходъ въ 10 руб., но и этого онъ не могъ расходовать постоянно, не будучи въ состояніи еженедѣльно вносить двугривенный. Братство одѣло, обуло бѣдныхъ учениковъ и заплатило имъ за квартиру, а при Звенигородскомъ училищѣ устроило даже помѣщеніе на 12 учениковъ въ училищномъ корпусѣ. Братство пришло къ убѣжденію о пользѣ устройства бурсъ на его счетъ благотворителей, которые, вѣроятно, найдутся при видѣ такихъ благихъ начинаній.

Годичное засѣданіе братства окончилось избраніемъ новыхъ распорядителей въ увеличенномъ числѣ, такъ какъ изъ прежнихъ попечителей нѣкоторые отказались отъ продолженія своихъ занятій, за недосугомъ по другимъ дѣламъ, и вообще признано полезнымъ увеличить число распорядителей.

(Моск. Вѣд.)

С Л О В О

въ день празднованія годовщины Братства Святителя
Николая *.

И рече Господь ко Аарону: въ земль ихъ да не наслѣдими наслѣдія, и части не будетъ тебѣ въ нихъ: яко Азъ часть твоя и наслѣдіе твое посредь сыновъ Израилевыхъ. Чис. 18. 20.

Истецъ первый годъ со дня открытія Братства Святителя Николая. Въ первый разъ мы торжественно воспоминаемъ этотъ день. Мы приносимъ благодареніе Господу за прошедшее, и просимъ благословенія Божія на будущее. Мы молимъ Господа и о упокоеніи души въ Бозѣ почившаго Цесаревича Николая Александровича, такъ какъ у Его незабвенное имя соединило насъ въ одинъ братскій союзъ для благаго дѣла.

(*) Произнесено въ Московской, Николаевенской, на Арбатѣ, церкви 12-го октября 1863 года протоіереемъ Алексѣемъ Ключаревымъ.

Когда дѣло само по себѣ чисто и предпринято во славу Божию и ко благу человечества, тогда нѣтъ причины сомнѣваться въ томъ, что почіетъ на немъ и на богоугодно трудящихся благословеніе Божіе. Поэтому мы можемъ смотрѣть съ надеждой на успѣхъ нашего дѣла въ будущемъ. Когда мы искренно вѣруемъ въ живой союзъ и единеніе во Христвъ живыхъ и усопшихъ, когда приносимъ свою жертву и трудъ любви христіанской въ память почившихъ, умоляя милосердіе Божіе усвоить имъ эту жертву и свободный трудъ нашей любви: тогда можно надѣяться, что ихъ утѣшеніе возрастаетъ тамъ по мѣрѣ умноженія плодовъ нашей добродѣтели здѣсь.

Такимъ образомъ исполненіе всѣхъ надеждъ достоуважаемаго Братства зависитъ отъ того чтобы члены его не ослабѣвали въ дѣлѣ, чтобы увеличивалось ихъ число, чтобы возрастало сочувствіе общества къ дѣлу Братства, а съ нимъ умножались средства къ успѣшному достиженію его благой цѣли.

Но на сочувствіе общества надобно имѣть право. Гдѣ же это право у православнаго духовенства? Неужели въ одной, всѣмъ извѣстной, его бѣдности? Неужели чувство состраданія есть единственное чувство, котораго мы, служители церкви, можемъ ждать отъ христіанскаго общества? Нѣтъ! Намъ кажется, что мы найдемъ высшее наше право на сочувствіе общества, станемъ сами на прямой путь къ пріобрѣтенію этого сочувствія и напомнимъ нашему обществу высшее побужденіе къ тому, чтобы оно принимало къ сердцу нужды духовенства, если укажемъ тѣ основанія, на которыхъ утверждено Самимъ Богомъ его внѣшнее положеніе въ христіанскомъ обществѣ и общественной жизни.

Богоустановленныя начала, на которыхъ долженъ устроиться и улучшаться внѣшній бытъ духовенства, всегда были одни въ церкви Божіей какъ ветхозавѣтной, такъ и новозавѣтной. Въ пустынь Аравійской, незадолго до вступленія Израильтянъ въ землю обѣтованную, гдѣ каждый изъ нихъ надѣялся получить давно назначенный ему удѣлъ и, послѣ долгихъ лишеній и бѣдствій, найти покой и изобиліе, Господь сказалъ Аарону и всему колѣну Левіину: „въ землѣ ихъ не будешь имѣть удѣла, и части не будетъ тебѣ между ними. И часть твоя и удѣлъ твой среди сыновъ Израилевыхъ“ (Чис. 18, 20, Лев. 10, 9). Это значило, что въ священствѣ и служеніи Богу, которое Господь, какъ Онъ самъ сказалъ, далъ въ даръ дому Ааронову и колѣну Левіину, будетъ единственный источникъ ихъ внѣшняго обезпеченія. По духу ветхаго завѣта, отличавшагося подробнымъ изложеніемъ законовъ, отно-

сящихъ ко вѣшной жизни, Господь опредѣленно указалъ и самыя предметы, которыми могло пользоваться духовенство: десятины, приносимыя народомъ отъ плодовъ земныхъ, первородныя изъ животныхъ, или выкупъ за нихъ, извѣстныя части изъ жертвъ, приносимыхъ Богу и т. п. Но въ новомъ завѣтѣ, завѣтѣ духа и свободы, ничего подобнаго для служителей Божіихъ не указано. Господь Иисусъ Христосъ, посылая апостоловъ на проповѣдь Евангелія, заповѣдалъ имъ: „ничего не берите на дорогу, ни посоха, ни сумы, ни хлѣба, ни денегъ, ни по двѣ одежды. И въ какой домъ войдете, тамъ и оставайтесь, ѣште и пейте, что у нихъ есть: ибо трудящійся достоинъ награды за труды свои“ (Лук. 9, 3. 4; 10, 7). Св. апостоль Павелъ въ этихъ словахъ Господа видитъ положительный законъ: „Господь повелѣлъ, говорить онъ, проповѣдающимъ Евангеліе жить отъ благовѣствованія“ (1 Кор. 9, 14). Но онъ только поясняетъ его указаніемъ на постановленія ветхаго завѣта, не возстановляя ихъ подробностей: „развѣ не знаете, говоритъ онъ, что священнодѣйствующіе питаются отъ жертвенника“ (13)? Слова Господа: „трудящійся достоинъ награды за труды свои“ онъ поясняетъ только примѣрами этого справедливаго воздаянія за труды въ общежитіи: „какой воинъ служить когда-либо на своемъ содержаніи? Кто, насадивъ виноградъ, не ѣстъ плодовъ его? Кто, паса стадо, не ѣстъ молока отъ стада“ (Кор. 9, 7)? Вотъ въ сущности все, что можно назвать божественнымъ закономъ, обезпечивающимъ вѣшнее положеніе новозавѣтнаго духовенства. Примѣненіе этого общаго закона къ дѣйствительной жизни предоставлено свободѣ и усердію вѣрующихъ. Поэтому мы видимъ въ исторіи православной церкви, что у различныхъ народовъ въ разныя времена вѣшній бытъ духовенства былъ обезпечиваемъ различными гражданскими постановленіями и народными обычаями. Оно всегда жило щедротами православныхъ государей, дарами благочестивыхъ христіанъ—богатыми отъ богатыхъ, посильными отъ бѣдныхъ. Но оно никогда съ нарушеніемъ церковнаго мира и общественнаго спокойствія не стояло за какія-либо свои земныя права, не составляло изъ себя общество съ затаенною цѣлю обогащенія; оно само постановляло строгіе законы противъ святокушества, вымогательства, искательства, корыстолюбія; оно благоденствовало съ народами свободными и процвѣтавшими, бѣдствовало и страдало съ народами порабощенными и угнетенными.

Въ настоящее время, при всеобщемъ стремленіи къ улучшенію всѣхъ отраслей нашей народной жизни, и печальный

быть бѣднаго православнаго духовенства обратилъ на себя общее вниманіе. Много было думано и говорено объ его улучшеніи, но по расположенію обстоятельствъ, а можетъ-быть и по тайному дѣйствию Промысла Божія, существенно вѣрнымъ и прочнымъ оказалось только то, что въ древности сказали духовенству Господь: „въ землѣ ихъ не будешь имѣть удѣла, и части не будетъ тебѣ между ними. Я часть твоя и удѣлъ твой среди сыновъ Израилевыхъ“. И: „трудящійся достоинъ награды за труды свои“. Итакъ, трудъ служенія Богу, трудъ благовѣствованія, трудъ попеченія о спасеніи душъ, трудъ любви для утѣшенія страждущаго человѣчества—вотъ наше вѣчное обезпеченіе, вотъ наше единственное право на участіе вѣрующихъ къ нашимъ земнымъ нуждамъ. Премудрость Божія поставила наше внѣшнее благосостояніе въ зависимость отъ нашей ревности къ служенію Богу, чтобы самыя нужды ныши обращали насъ къ Тому, въ Кого часть наша и удѣлъ нашъ.

Мы знаемъ, что къ намъ прежде другихъ христіанъ относится слово Спасителя нашего: *такъ да провѣтитъ ся свѣтъ вашъ предъ людьми, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже на небесахъ.* (Мат. 5, 16.) Усердное молитвенное предстоаніе престола Божію, чистота сердца, кротость нрава, назидательность слова, безкорыстная готовность ко всякому служенію благу ближняго, терпѣніе и снисходительность къ его немощамъ и недостаткамъ,—зсѣ эти черты истинноблагочестивой жизни имѣютъ свой свѣтъ, далеко видимый, и свое благоуханіе, издадека чувствуемое. Этотъ духъ истиннаго благочестія прежде всего привлекаетъ христіанъ къ служителю Божію, окружаетъ его вниманіемъ и уваженіемъ, и приобрѣтаетъ ему право на всякаго рода сочувствіе и соучастіе. Мы знаемъ это, и молимъ Господа, чтобы Онъ Своею благодатію, „немогущая врачующею и оскудѣвающая восполняющею“, утвердилъ насъ въ добромъ житіи, какого требуетъ наше высокое служеніе.

Мы знаемъ примѣръ пастырской дѣятельности, утверждающей за служителями церкви ихъ законныя права въ Св. апостолѣ Павлѣ. Разсуждая о своихъ апостольскихъ правахъ съ коринѣскими христіанами, онъ между прочимъ сказалъ имъ: „я ишу не вашего, а васъ“ (2 Кор. 12, 14). Приобрѣтатъ души вѣрующихъ для царствія Божія, освобождать ихъ силой слова Божія, молитвъ и благодати таинствъ отъ тяжкаго служенія грѣху, водворять въ сердцахъ ихъ чувство мира и радости о Господѣ, утверждать ихъ въ надеждѣ вѣчнаго спасенія, вотъ что значить, по слову апостола, искать людей, а не

того, что принадлежит людям. Приобрѣтая такимъ образомъ людей, апостоль имѣлъ право говорить имъ: „если мы посвѣяли въ васъ духовное, велико ли то, если пожнемъ у васъ тѣлесное“ (1 Кор. 9, 11)? Прося себѣ въ услуженіе у Филимона раба его Онисима, имъ же самимъ исправленнаго и обращеннаго въ христіанство, апостоль могъ надѣяться, что не будетъ ему отказа, когда имѣлъ право сказать господину: „ты и самимъ собою имѣ долженъ“ (Фил. 19). Мы знаемъ это великое право на участіе вѣрующихъ къ намъ, и молимъ Господа, чтобы не прельщало очей нашихъ богатство, человѣческое и напрасный трудъ его исканія, безъ права заслуги, а водворялась въ сердцахъ нашихъ ревность о спасеніи душъ. Посвѣявъ въ христіанскомъ обществѣ духовное, мы, безъ сомнѣнія, пожнемъ необходимое для нашей вѣщней жизни.

Мы знаемъ смыслъ заповѣди Спасителя, относящейся прямо къ намъ, проповѣдникамъ Евангелія: „входя въ домъ, привѣтствуйте его, говоря: миръ дому сему“ (Мат. 10, 12). Мы должны вносить съ собою въ семейства христіанскія духъ благодати, намъ дарованной, всеоживляющей, умиротворяющей. Благословеніе отъ имени Господня на счастливыхъ и несчастныхъ, сочувствіе и утѣшеніе страждущимъ, примиреніе враждующихъ, примѣры умѣренности и воздержанія, душевной ясности и благодушія, сердечной теплоты и привѣтливости, вотъ что мы должны вносить въ христіанскіе дома. Мы знаемъ, что при нашемъ вниманіи къ духовнымъ нуждамъ христіанскихъ семействъ,—и съ ихъ стороны не останется безъ вниманія наши дома, и безъ участія наши семейныя нужды.

Говоря все это, мы даемъ вамъ оружіе противъ насъ самихъ. Всказывая наши обязанности, мы тѣмъ самымъ даемъ возможность провѣрять нашу жизнь и судить о томъ, чего не достаетъ намъ. Но, преклоняясь смиренно предъ всякимъ справедливымъ упрекомъ, выражая искреннее сокрушеніе о своемъ недостойнствѣ и желаніе исправленія, мы тѣмъ самымъ приобретаемъ право также откровенно и искренно указать и обязанности христіанскаго общества по отношенію къ намъ.

Мы говоримъ: обязанности, и говоримъ не напрасно. Проповѣдники ветхозавѣтной церкви, зная, что Господь не далъ священству удѣла во Израиль, а повелѣлъ читаться отъ жертвенника,—напоминали Израилтянамъ о законположеніяхъ по отношенію къ служителямъ храма: „Всею душою служи Господу, говоритъ свѣтъ Сираховъ, и чти священниковъ Его. Всеми силами люби Создателя своего и не оставляй

служителей Его. Бойся Господа и чти священника; давай Ему часть, какъ заповѣдано тебѣ“ (Сир. 7, 31—33). Св. апостоль Павелъ не повелѣваетъ, а проситъ объ этомъ вѣрующихъ (Сол. 5, 12. 13). Замѣчательно, что здѣсь попеченіе о духовенствѣ соединяется съ любовью къ Богу и принимается какъ свидѣтельство любви къ Богу. Такъ и должно быть. Гдѣ пренебрегаютъ служителемъ Божиимъ, служителемъ храма Его, тамъ не оказываютъ уваженія самому Господу храма, которому они служатъ. Итакъ, если Господь поручилъ вашему попеченію Своихъ служителей, не относитесь къ нимъ въ духѣ господства и обладанія, потому что въ вашихъ рукахъ ихъ земное благополучіе. Не будьте къ нимъ холодны и безучастны, потому что они не нужны и не полезны вамъ для вашихъ земныхъ выгодъ и цѣлей. Не для того они поставлены Богомъ, чтобы вознаграждать васъ за земныя привошенія земными услугами. Не поработайте ихъ себѣ, потому что они бѣдны и нуждаются въ вашемъ пособіи; не доводите ихъ до униженія и чрезъ то до неуваженія къ собственному званію, которое въ униженіи становится для нихъ тягостнымъ. Не обращайтесь въ поводъ къ обидѣ и раздраженію ихъ прямодушныхъ и благонамѣренныхъ совѣтовъ, или ихъ твердости въ соблюденіи церковныхъ установленій. Не пользуйтесь ихъ бѣдностью.—не соблазняйте ихъ къ нарушенію законовъ щедрыми обѣщаніями. Перестаньте забавлять себя униженіемъ, порицаніемъ, осмѣяніемъ вашего бѣднаго духовенства. Къ нашимъ порокамъ, за которые насъ осуждаете, не прибавляйте своихъ, равно достойныхъ сожалѣнія. Все это не согласно съ любовью къ Богу, которая полагается въ основаніе почитанія служителей Божіихъ. Порицаніе и пренебреженіе никого не исцѣляютъ и ничего не улучшаютъ. Жизненная сила, все доброе возбуждающая и усовершенствующая, заключается въ христіанской любви—снисходительной, внимательной, попечительной. Не почитайте чужими для себя тѣхъ, кого Самъ Господь поручилъ вашему попеченію.

„Я часть твоя и удѣлъ твой среди сыновъ Израилевыхъ“. Это великое обѣтованіе Божіе служителямъ церкви. Оно обязуетъ насъ принимать все, что относится къ нашему обезпеченію отъ нуждъ житейскихъ, какъ даръ Божій, даръ чистый, свободный отъ всего, что дѣлаетъ нечистымъ человѣческое приобрѣтеніе. По силѣ этого обѣтованія всякое движеніе любви и вниманія къ служителямъ церкви въ душахъ христіанскихъ есть движеніе, возбуждаемое любовью Господа, благоволившаго наименовать Самого себя нашею частію и удѣломъ. Не тяго-

титесь тѣмъ, что вы дѣлаете къ обезпеченію служителей Божіихъ: это ваша нравственная заслуга предъ Богомъ, вы дѣлаете дѣло Божіе, во славу Его святаго имени, въ исполненіе Его заповѣди, относящейся къ благоустроенію Его святой церкви. И пусть всякій даръ вашъ будетъ даромъ любви; не отнимайте у него истинной цѣны примѣсью ропота, огорченія, пренебреженія. Господь не останется у васъ въ долгу. Вашъ даръ Онъ возвратитъ вамъ съ лихвою въ Своемъ благословеніи на ваши собственные труды, на ваши стяжанія, дома, семейства.

Въ такомъ именно духѣ служенія Богу, чрезъ облегченіе житейскихъ нуждъ служителей Божіихъ, въ чистомъ духѣ свободной любви христіанской, учреждено Братство Святителя Николая.

Въ намѣреніи охранить отъ огорченій служителей церкви въ ихъ трудахъ для спасенія душъ, св. апостолъ Павелъ сказалъ однажды христіанамъ: *да съ радостію сіе творятъ, а не воздыхающе* (Евр. 13, 17). Воспитаніе дѣтей составляетъ одну изъ причинъ тяжелыхъ заботъ и глубокихъ воздыханій нашего бѣднаго духовенства. Легче самимъ родителямъ перенести неудобства жилища, скудость пищи, недостатокъ въ одеждѣ, чѣмъ видѣть дѣтей почти съ младенчества обреченныхъ на эти лишенія вдали отъ родительскихъ домовъ,—безъ ухода, безъ надзора. Еще несравненно тяжелѣе, когда нѣтъ вовсе средствъ и къ скудному содержанію дѣтей вблизи отъ училищъ и они при дарованіяхъ должны быть лишены совсѣмъ образованія, нравственнаго развитія и благонадежной будущности. Мы можемъ свидѣтельствовать передъ Братствомъ, что не мало видѣли слезъ радости и слышали живыхъ выраженій благодарности отъ бѣдныхъ служителей церкви, утѣшенныхъ его пособіями.

Въ недостаткѣ добраго вниманія и попеченія о тѣхъ дѣтяхъ, которыя воспитываются въ крайней нуждѣ, но предназначаются на служеніе церкви, быть можетъ кроется много начатковъ тѣхъ свойствъ, не соотвѣтствующихъ ихъ служенію, которыя составляютъ предметъ скорби нашей и вашей. Вотъ случай для нашего православнаго общества послужить Господу воспитаніемъ добрыхъ служителей Его церкви.

Господь, часть наша и удѣлъ нашъ, открываетъ новыя и невиданныя прежде источники для облегченія нуждъ нашихъ. Признаемъ дѣйствіемъ Его промысленія о насъ учрежденіе достоуважаемаго Братства и молимся Ему, да утвердитъ его, да расширитъ во всѣ предѣлы нашего отечества и благопоспѣшитъ его благимъ начинаніямъ и трудамъ. Аминь. (Мос. Вѣд.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ

О продолженіи изданія журналовъ:

1) ДУХОВНАЯ БЕСѢДА съ ЦЕРКОВНОЮ ЛѢТОПИСЬЮ.

„Духовная Бесѣда“, благополучно оканчивая девятый годъ своего существованія, готовится, съ надеждою на помощь Божию, продолжать свое дѣло служенія св. Церкви въ будущемъ 1867 году. Программа и направленіе ея остаются неизмѣнными. По прежнему, она будетъ выходить каждую субботу, въ двухъ отдѣлахъ, какбы въ видѣ двухъ еженедѣльныхъ журналовъ. Первый, подъ именемъ собственно „Духовной Бесѣды“, будетъ заключать въ себѣ статьи по всемъ отраслямъ духовной науки и жизни. Цѣль этого отдѣла, соотвѣтственно самому названію его, поддерживать и развивать духъ вѣры и благочестія, любовь и повиновеніе къ св. православной Церкви. На будущее время редакція „Духовной Бесѣды“ надѣется, по мѣрѣ возможности, подавать свой голосъ и о современныхъ вопросахъ въ духовной наукѣ и церковной жизни.

Во второмъ отдѣлѣ журнала, имѣющемъ особое названіе— „Церковная Лѣтопись“, отдѣльный счетъ страницъ, шрифтъ и характеръ статей, будутъ помѣщаемы на первомъ планѣ статьи официального характера: Высочайшіе рескрипты, грамоты, манифесты и указы, распоряженія и указы Святѣйшаго Синода, свѣдѣнія, сообщаемыя изъ канцеляріи г. оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода. Этотъ отдѣлъ „Церковной Лѣтописи“ есть собственно и почти единственно-официальный; количество, содержаніе и самое изложеніе статей его не зависятъ отъ редакціи. Такой-же характеръ имѣютъ и статьи (весьма немногія и только обще-интересныя), сообщаемыя для напечатанія изъ с.-петербургской духовной консисторіи. Во всемъ прочемъ статьи „Духовной Бесѣды“ и „Церковной Лѣтописи“ лежатъ на отвѣтственности редакціи и могутъ подвергаться суду читателей. Говоримъ и торжественно заявляемъ это, потому что не разъ статьямъ и корреспонденціямъ частныхъ лицъ, напечатанныхъ въ нашемъ журналѣ, приписывали, не только у насъ, но и за границей, официальное значеніе. „Духовной Бесѣдѣ“ въ иностранныхъ газетахъ давался несоотвѣтствующій ей эпитетъ *Gazette officielle du Sainte Synode*.

Подъ третьей рубрикой „Церковной Лѣтописи“ помѣщаются свѣдѣнія о церквахъ и вѣроисповѣданіяхъ заграничныхъ. Читатели видѣли уже здѣсь корреспонденціи изъ Іерусалима,

Константинополя, Рима, Мадрита, Женева и проч. На будущее время постараемся, чтобы этотъ отдѣлъ приобрѣлъ еще большую полноту и занимательность. Особого улучшенія требуетъ четвертая рубрика—библіографія и критика духовныхъ книгъ; и этотъ недостатокъ будетъ по возможности, восполненъ, какъ относительно русскихъ духовныхъ книгъ, такъ и иностранныхъ. Пятый отдѣлъ „Церковной Дѣтисиса“, подъ общимъ названіемъ „Смѣсь“ никогда не имѣлъ недостатка въ матеріалахъ. Внутренняя корреспонденція изъ разныхъ мѣстностей Россіи, отъ Соловецкаго острова до Херсониса Таврическаго, отъ Забайкалья до Закавказья, выдержки (очень рѣдкія) изъ другихъ газетъ и журналовъ, замѣтки и объявленія составляютъ неистощимый матеріалъ для смѣси. Впрочемъ и относительно всѣхъ другихъ отдѣловъ журнала можно сказать, что редація никогда не встрѣчала затрудненія въ недостаткѣ статей, благодаря усердію своихъ сотрудниковъ.

И такъ повторяемъ: „Духовная Бесѣда“ будетъ выходить и въ 1867 году съ тѣмъ же направленіемъ, по той же программѣ, съ тою же неизмѣнною своевременностію выпуска номеровъ, и по той же цѣнѣ: 3 р. 50 к. безъ пересылки и 4 р. съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ мѣстности Россіи. Редація употребляетъ всѣ мѣры, не щадя хлопотъ и издержекъ, чтобы подписчики „Духовной Бесѣды“ получали журналъ своевременно и исправно. Но мы покорнѣйше просимъ особенно иногородныхъ нашихъ читателей исполнить, частію для ихъ же пользы, три наши усерднѣйшія желанія: 1) чтобы подписывались своевременно, въ началѣ, а не въ срединѣ и концѣ года; 2) чтобы присылали свои требованія прямо въ редакцію „Духовной Бесѣды“, въ С.-Петербургъ, минуя всякія другія посредства, иначе редація не отвѣчаетъ за исправную доставку журнала; 3) чтобы четко и полно писали свой адресъ, особенно . . . обозначали опредѣленно ту станцію, съ которой имъ ближе и удобнѣе можно получать журналъ. Редація бываетъ въ затрудненіи, куда посылать свой журналъ, когда читаетъ, на примѣръ, такой адресъ: Смоленской губернии, сычевскаго уѣзда въ село N. Единственнымъ почти указаніемъ почтовой конторы, чрезъ которую желаютъ получать журналъ, служить штемпель ея на конвертѣ. Редація обыкновенно и адресуесть туда журналъ,—и случаются ошибки.

Новые подписчики на „Духовную Бесѣду“ за текущій 1866 годъ получаютъ вполнѣ всѣ вышедшіе номера, съ приложеніями, за четыре рубля съ пересылкою. Можно также получать въ редакціи полные брошюрованные экземпляры „Духов-

ной Бесѣды“ за всѣ прежніе годы съ 1858 по 1865-й, за три рубля каждый. Въ тойже редакціи продаются слѣдующія книги и брошюры:

- 1) Катихизическія Бесѣды прот. І. Яхонтова, три выпуска, ц. 2 р.
- 2) Письма къ отступнику православія, его же, ц. 1 р.
- 4) О православіи російской Церкви, его же, ц. 25 к.
- 5) О праздникахъ православной Церкви, 2-е дополненное изданіе, его же, ц. 50 к.
- 5) Краткое описаніе Святой Земли, его же, ц. 35 коп.
- 6) Три поученія въ день св. Екатерины, его же, ц. 10 к.;
- 7) Букетъ лилій, ц. 25 к.;
- Слова и призывѣтвія высокопр. Іосифа, митрополита литовскаго и виленскаго, ц. 50 к.;
- 8) О мытарствахъ, ц. 15 к.;
- 10) О папизмъ и протестантизмъ, ц. 10 к.;
- 11) Поученіе въ день столбгїа храма, ц. 5 к.
- 12) О Тихвинской иконѣ Божіей Матери, съ подробнымъ описаніемъ древнихъ и новыхъ чудесъ, совершившихся при ней, ц. 40 к.

Редакторъ Протѣерей І. Яхонтовъ.

2) „ВЕЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА“,

политическая и литературная,

издаваемая К. В. Трубниковымъ.

„Вечерняя Газета“ будетъ издаваться въ 1867 году подъ прежнюю редакцію и по слѣдующей программѣ:

ПРОГРАММА

„ВЕЧЕРНЕЙ ГАЗЕТЫ.“

(Выходитъ ежедневно, кромѣ праздниковъ).

І. Современная лѣтопись Россіи. Внутреннія извѣстія, официальные и неофициальные: высочайшіе указы, повелѣнія, приказы, и административныя распоряженія по всѣмъ отраслямъ государственнаго управленія, отчеты правительственныхъ мѣстъ и лицъ.

Руководящія статьи по разнымъ государственнымъ и общественнымъ вопросамъ, какъ возникающимъ со стороны администраціи, такъ и порождаемымъ современною жизнью общества.

Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстностей Россіи. Финансовая, торговая, акціонерная и биржевая хроника.

II. Политическія заграничныя новости, почерпаемыя изъ иностранныхъ газетъ и корреспонденцій. Отдѣльныя статьи по разнымъ современнымъ вопросамъ иностранной политики. Телеграфическія депеши.

III. Учено-литературный отдѣлъ. Статьи по части политики, финансовъ, исторіи, статистики, педагогіи, этнографіи и другимъ отраслямъ знаній. Бельетристическія статьи въ разныхъ родахъ (повѣсти, рассказы и т. п.) Критическія замѣтки о важнѣйшихъ явленіяхъ въ русской библіографіи и журналистикѣ. Новости литературы иностранныхъ.

VI. Фельетонъ. Новости общественной жизни, искусство, ремесль, театра и проч., новости и слухи.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ . . . 7 р. — к. } съ доставкою на домъ въ С.-Петербур-
„ мѣсяць . — „ 60 „ } бургъ и пересылкою во всея города.

Подписка принимается въ С.-Петербургъ въ конторѣ „Вечерней Газеты“ (въ Большой Конюшенной домъ Утина). Подписка на годъ принимается также въ газетныхъ экспедиціяхъ с.-петербургскаго и московскаго почтамтовъ.

Гг. иногородные подписчики могутъ адресовать свои требованія: въ редакцію „Вечерней Газеты“ въ С.-Петербургъ (адресъ почтамту извѣстенъ).

Въ „Вечерней Газетѣ“ печатаются ежедневно объявленія казенныя и частныя по утвержденной таксѣ.

„Вечерняя Газета“ доставляется иногороднымъ подписчикамъ въ заклеенныхъ пакетахъ съ печатными адресами для годовыхъ подписчиковъ, и писанными для мѣсячныхъ.

3) „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“

въ 1867 году.

Журналъ: „Мірской Вѣстникъ“ вступаетъ нынѣ въ пятый годъ своего существованія, и въ 1867 году будетъ издаваться по той же основной программѣ, какъ и въ предъидущіе годы. Цѣль журнала „Мірской Вѣстникъ“: содѣйствовать первоначальному научному самообразованію, основанному на нравственныхъ

началахъ и религіозныхъ истинахъ православной вѣры. Для достиженія этой цѣли, въ журналѣ „Мірской Вѣстникъ“ постоянно помѣщаются статьи, разъясняющія обязанности человека, какъ христіанина, изъясняется великое значеніе св. Таинствъ, предлагаются вразумительныя церковныя поученія на различные случаи жизни и проч. Изъ статей же научнаго содержанія, помѣщаются въ журналѣ преимущественно тѣ популярно изложенныя статьи, которыя могутъ способствовать умственному развитію, а вмѣстѣ съ тѣмъ и самообразованію. Кромѣ того, журналъ „Мірской Вѣстникъ“ постоянно знакомитъ читателей съ многоразличными проявленіями крестьянской дѣятельности, какъ въ общественной жизни и крестьянскомъ самоуправленіи, такъ и въ домашнемъ быту крестьянъ, своевременно передаетъ также извѣстія о всѣхъ важнѣйшихъ современныхъ событіяхъ въ Россіи, сообщаетъ свѣдѣнія о новѣйшихъ изобрѣтеніяхъ, техническихъ примѣненіяхъ и научныхъ открытіяхъ, и проч.

Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ съ пользою принять во многихъ народныхъ школахъ, такъ какъ, согласно Высочайше утвержденной программы, цѣлью этихъ училищъ постановлено: утверждать въ народѣ религіозныя и нравственныя понятія, распространять первоначальныя полезныя знанія; таже цѣль положена и въ основаніе журнала „Мірской Вѣстникъ“. Кромѣ того, по разсмотрѣніи въ Ученомъ Комитетѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія, а также Министерства Государственныхъ Имуществъ, журналъ „Мірской Вѣстникъ“ одобренъ и признанъ полезнымъ для распространенія въ сельскихъ и приходскихъ училищахъ означенныхъ вѣдомствъ.

Условія подписки на журналъ „Мірской Вѣстникъ“

Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ издается ежемѣсячно, книжками отъ 96 до 112 страницъ въ каждой. Въ журналѣ по мѣрѣ дѣйствительной надобности, помѣщаются также и рисунки.

Безплатныя приложенія къ журналу:

Подписавшіеся на журналъ „Мірской Вѣстникъ“, получаютъ въ продолженіи 1867 года бесплатно шесть точныхъ, хромофотографированныхъ въ два тона снимковъ съ древнихъ иконъ святыхъ Угодниковъ Божіихъ, особенно чтимыхъ каждымъ православнымъ, а именно: При 1-й книжкѣ: св. Андрей

Первозванный, При 3-й книжкѣ: св. Варвара Великомученица. При 5-й книжкѣ: Святители Василий Великій, Григорій Богословъ и Іоаннъ Златоустъ. При 7-й книжкѣ: св. Апостолы Петръ и Павелъ. При 9-й книжкѣ: св. Великомученица Екатерина. При 11-й книжкѣ: св. Равноапостольная Марія Магдалина. При рисункахъ будутъ приложены необходимыя объясненія.

Цѣна годовому изданію журнала: „Мірской Вѣстникъ“, три рубля серебромъ, съ доставкою какъ иногороднымъ подписчикамъ, такъ и въ С.-Петербургъ, на домъ.

Редакторъ-Издатель, *А. Гейротъ.*

Въ дополненіе къ извѣстію, напечатанному въ 17 № Калужскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, Редакція сихъ Вѣдомостей считаетъ долгомъ присовокупить, что въ пользу осиротѣвшаго семейства умершаго наставника семинаріи Гермогена Григорьевича Виноградова еще пожертвовано чрезъ благочинныхъ:

Села Желѣзцова Священника Соколова. 3 р. 25 к.

Села Оболенскаго Священника Троицкаго 8 р. —

А всего пожертвовано съ прежними . . . 421 р. 15 к.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшеніемъ

цензуры.